

Toda la correspondencia al  
Director.

Año I  
Director.

# Diario de Tortosa

Precios de suscripción  
1 peseta al mes

Aunque repetidas veces nos hemos ocupado en el mismo asunto, y nos volveremos a ocupar cuantas sea necesario, recomendamos la lectura del siguiente oportuno y hermoso artículo, que suscribe la autorizada firma del Sr. Lectoral de Zaragoza:

## LA PRENSA

¿No es tiempo de arrebatar á nuestros hábiles enemigos, este instrumento de perdición, para ponerlo á disposición de la justicia, de la virtud y de la verdad? lo arrebata la impiedad.

¿Nos declararemos impotentes para empresa tan provechosa, ó toleraremos en medio de la resignación más estúpida tan espantoso mal?

Esperamos á que el torrente haya arrastrado los más poderosos diques, para procurar detener la invasora ola?

¿Por qué, sin vacilaciones, que son fruto de una cobardía impropia de españoles y cristianos, no nos lanzamos á la arena, á recoger el guante que la osada impiedad nos arroja, y allí, en justa y santa lid, desplegamos nuestros esfuerzos, para arrancar á nuestros enemigos ese instrumento de incalculable poder, que en nuestras manos llegaría á ser un medio de salvación para los buenas y un principio de conversión para los malos? ¿Por qué la prensa que, con frecuencia, es un borrón oscuro preñado de tempestad, no ha de convertirse en columna de brillantísima luz que por todos partes vaya derramando el crimen y la vida?

Es que los católicos, depositarios de las verdades que constituyen la salvación de los pueblos y que preservan á la sociedad de la ruina, estarán faltos de talento, del celo, de la influencia y de la riqueza indispensable para gobernar la prensa? De ninguna manera; porque hay en el seno del catolicismo, almas valientes que combaten con energía e inteligencias escogidas que presentan á la verdad, con los colores más brillantes que puede ostentar en todas sus manifestaciones.

El mal no precede de una inferioridad intelectual ó numérica; la raíz del mal está en el profundo desaliento que invade nuestras almas. Abandonamos la prensa católica, porque no creemos en su eficacia, porque desconfiamos de ese maravilloso medio que bautizado, santificado y vivificado por las gracias del apóstolado, puede convertirse en potente palanca, que, colocada, en su punto ver-

dadero de apoyo, y manejada por expertas manos, contribuya en gran manera, á conservar intactas las murallas de la ciudad santa, amenazadas por los artistas demolidores de la impiedad.

Enervados por la impura atmósfera que respiramos desde nuestra infancia, ignoramos las atrevidas empresas que pueden realizar los verdaderos caballeros de Jesucristo, puestos al servicio de la verdad. Perdida la santa osadía del bien, y puesta en duda la fuerza de la verdad, bajo el pretexto de no comprometerla, no la defendemos, sino que la cubrimos con el traidor manto del disimulo. Y eso queda la verdad salvó al mundo y que el mundo tiene hambre y sed de la verdad y está pereciendo en la noche de la mentira y del engaño.

A la falta de energía en el servicio de la verdad, finess el espíritu egocista y materialista que se resiste á hacer sacrificios en su favor apesar de que la prensa es en nuestra época, según repetidas veces lo han dicho Pio IX y León XIII, la obra de las obras, la más propia para regenerar á las naciones y para salvar á nuestro infeliz pueblo emponzoñado por los venenosos reptiles del racionalismo y materialismo.

Yo apruebo, aplaudo, alaboy bendigo, con todas las fuerzas de mi alma, esas magníficas obras que se construyen para Iglesias, escuelas, hospicios. Hermosa prueba del fervor y de los elevados sentimientos que inspira la Religión católica! Pero cuando considero, que estas instituciones y monumento, pueden desmoronarse á los violentos golpes de una prensa empeñada en reducirnos á polvo parécesme que al descuidar el fomento de la buena prensa obramos como los propietarios que tapizan y adornan sus habitaciones, en el momento en que el fuego devora la casa.

El pueblo pierde la fe porque la prensa la hace morir. No bastan, pues, inútiles lamentos, es necesario obrar y con tanta ó más actividad de cuanto la acción ha sido más tardía.

Quienes amen á la Iglesia y á España, que obren, pues según reza un adagio, cobras son amores y no buenas razones. La prensa anticristiana ataca lo que amamos; debes nuestro ser combatiendo, por medio de la prensa, en favor de la patria, de la Religión de Dios y de sus derechos ultrajados.

Pero, no olvidando que la unión es

los proyectos más grandiosos, tomemos como un deber de conciencia el trabajo de unir y organizar las fuerzas divididas, bajo la dirección y el impulso central de nuestros verdaderos jefes, que nos comunicarán la unidad de acción, como la estamos en la fe, y agrupando nuestros esfuerzos, concentrando nuestras ideas y recursos, no sufriremos por mucho tiempo el monopolio odioso de la prensa impía, verdadero Antecristo que levanta la negra bandera de Satán en frente de la purísima enseña del Salvador del mundo.

REMIGIO GANDASEGUI  
Lectoral de Zaragoza.

### (DE NUESTRA COLABORACIÓN ESPECIAL)

## Desde mi lugar

Era ayer... sobre un modesto banco de ladrillo descansaba, de ligera fatiga. Acababa de sacar algunos pozales de agua de la vecina cisterna para regar las flores, plantadas á lo largo de enarenado camino, que sombrean esbeltos cipreses, y conducen á una modesta, pero limpia y aseada Capilla. Me hallaba entre cuatro blancas paredes, ornadas de nichos, y todo junto á mi respiraba sencilla belleza.

Las tardías rosas y jazmínes en fraternal conacrio, con las primerizas violetas y malva-rosas perfumaban aquel ambiente ya tan puro y saturado de auras marinas y aromas de espliego y de tomillo. La soledad de los sepulcros reinaba en torno mio, soledad solo turbada hacia unos momentos por los chirridos de la garrucha que sostiene los pozales que bajan y suben como las vidas y destinos de los hombres. A las mismas espaldas de la pared septentrional arranca una cordillera de escalonados montes que sentando en su parte central su pie en las arenas de la costa se levantan atrevidos y abruptos hasta coronar sus cumbres con las nubes; a ochocientos metros sobre el nivel del mar, ostentando en sus graciosas laderas, opulenta vegetación de viñedos, algarrobos y olivares. Al pie de la pared del mediodía y en ondulante del clive se extiende una dilatada vega, de algunas leguas de extensión, festejada á media hora del silencioso recinto, por una faja de ocho kilómetros de frondosas huertas, plantadas de naranjos, granados, manzanos y

aburridos en habitad en sombra abierta en la noche fría y oscura. Librería de Arturo Voltes, Calle del Ángel, 7.

Precios de suscripción  
1 peseta al mes

Y, pasabas el río, al sur y norte otras varias clases de frutales, y poblada por más de seiscientas blancas casitas, que tienen la capitalidad en una barriada marina, en la entrada de un gran puerto natural. Como marco espléndido de este bello panorama, el mar, aprisionado en la parte oriental por grandes bancos de arena, y en la occidental por rímeros de limpias piedras, y cruzado per un centenar de barquichuelos, que con su ligera carga de sabroso pescado, van en demanda del vecino y seguro refugio. Dos carreteras, una general y otra provincial, hacen correr la actividad y vida por aquella fertil comarca, y el eco lejano de los carros cargados de arroz, naranjas y garrobas, resuena como recuerdo de vida en las concavidades profundas del seno de la muerte.

¡Qué anima la soledad! Que silencio tan eloquiente! Tres horas hace, que en esa tierra fresca y removida, he visto depositar los restos mortales de un joven marino, consumido por lenta calentura. Su padre le puso por nombre Castro, es recuerdo de haber presenciado el valor sereno de aquel héroe del Callao, que más prefería honra sin barcos, que barcos sin honra. Ay! Ahora ni tenemos hermanos, ni barcos! Un hermano del muerto, curtido en las rudas labores del mar, le despide entre sollozos, con estas eloquentes palabras:—Ahora sí que te has embarcado para un largo viaje del que no volverás: allí verás y abrazarás á nuestro padre.

Por una de esas misteriosas reacciones, que fijan de un modo tenaz nuestro pensamiento en las horas de soledad y recogimiento, penetré y caí muy hondo en la consideración de aquellas sencillas, al par que profundas palabras... —Te has embarcado para no volver... Y ese es el puerto de embarque... y allí, en las playas eternas en que abordará el navio, que te conduce, verás y abrazarás á tu padre... Luego no es esto, me decía un entro misterioso, que engulle la fejura, y las esperanzas de inmortales dichas, que alientan nuestra vida... Luego no es esto un abismo, que segulta esas nobles ideas de religión, justicia, dignidad, honor, libertad y fraternidad, que escatienen y vivifican nuestro espíritu en las bregas de la peregrinación por este valle de miserias. No es esto, no, una certeza y gusanera que devora la sed de amores inmortales y el hambre insaciabile de felicidad y dicha... Es un Cementerio! Un dormitorio! Este solo nombre es toda una revelación de fe,

de amor de caridad, de acendrada piedad. Los que aquí moran con el abandono y olvido de los vivos, no están muertos: duermen... duermen en el polvo que les sirve de sudario... *In pulvere dormiunt*. No es esa fosa un engullidero de vidas, ó como hoy implacable del segador: es la cuna de una vida inmortal y eterna.

Nuestra adorada religión ha grabado sobre esos sepulcros, y sobre esos huesos calcinados, una mágica palabra:—*surrexit, non est hic.. specto resurrectionem mortuorum...* y desde entonces los misterios de la religión y de la tumba, se identifican. Y en la tumba está el lazo que une el tiempo y la eternidad; y en la tumba se funden y mancomunan los intereses de la Iglesia militante, que ora entre lágrimas; de la purgante, que acoge estas oraciones, como rocio del cielo, sobre fuegos encendidos con la ira de Dios y la triunfante que las hace refluir sobre la tierra como lluvia de oro. Solo nuestra fe hace fecundo el silencio de los sepulcros; fértiles las lágrimas de la piedad: eterno el aroma de estas flores mortales, regadas con estas aguas del amor terrenal. De aquí á la inmortalidad no hay una sola linea inborrable; no hay solución de continuidad... y este es el atrio de la vida eterna. Un sueño de viaje para despertar en las playas del mar infinito.

«Dormitorio».... «Cementerio».... Tenía razón el pobre marinero, que en este puerto embarcaba á su hermano para el viaje de que no se vuelve... y en que nos encontraremos todos.

Y si creemos y amamos esas verdades por que tenemos tan solos á los muertos? Por que huimos de modo tan persistente de esta mansión de silencio y de paz, como si su aire fuese letal y su imponente silencio un reproche cruel para nuestro cariño y gratitud? Dios mío, que solos... y abandonados están los muertos, diré remedando al malogrado poeta, y aunque me permitiré añadir... y que deseados... y desmantelados sus dormitorios... ó cementerios!... De todo esto y de otras cosas análogas, trataremos en otras cartas, dando fin á esta con una grave sentencia del Eclesiástico—Mejor es ir á la casa donde reina el luto, que en la que se prepara un festín: en aquella el hombre considera su último fin, y aunque lleno de salud, pensará en lo que un dia le sucederá. Pensemoslo ahora.

EL LUGAREÑO,

## DE TODAS PARTES

En todas partes cuecen habas y... por lo que toca á la espléndida capital de Francia alle vá la muestra.

Tomamos de un periódico francés:

«A medida que el invierno aumenta sus rigores, aumenta el mundo de los necesitados que se presentan en París, en los despachos de Policía, solicitando con verdadero fervor que se les prenda y encarcelar en los depósitos. A muchos de estos desgra-

cidos les dio esperanzas la sociedad de que tendrían derecho á esperar fortuna, ya que no gloria. Entre los desgraciados que hemos visto ayer ante el comisario de Policía, se encontraban: un ingeniero mecánico, con su diploma en regla, salido de una escuela del Estado, y un licenciado en Derecho.»

—El Ayuntamiento de Alcalá de Henares á propuesta del Alcalde Sr. Huerta, ha acordado, en su sesión última, apadrinar al primer niño que nazca en la ciudad en el siglo próximo; asistir al bautizo la Corporación con maceros, y entregar todos los años á la familia una cantidad hasta la mayoría de edad, bien para que se redima del servicio militar—que debe ser para entonces general y obligatorio—ó para obtener título académico, y si es niña para cuando tome estado.

—Un telegrama de Hong Kong da cuenta con referencia á noticias de Cantón de una espantosa catástrofe.

Dice que navegando un vapor correo por Sikiang, cerca de Hokan, cayó al agua un pasajero.

Los demás que se hallaban sobre cubierta, atraídos por la curiosidad ó por el deseo de salvarle, se precipitaron de pronto sobre un costado del buque, haciendo zozobrar á éste.

A consecuencia del siniestro perecieron ahogadas más de 200 personas.

—Es muy curioso un artículo que publica el periódico inglés *The Morning Leader*, acerca de los asuntos del África meridional.

Dice que se están tocando los resultados de la política de Chamberlain, hasta el punto de que el Imperio británico, por primera vez se va á ver obligado á apelar el sistema de las quintas.

Añade que, después de criticar tanto al general Weyler por su política militar en Cuba, los generales ingleses no tienen más remedio que imitarle, llenando de reconcentrados las plazas fortificadas.

—Dicen de Roma que cuando el rey atraviesa en su carruaje por las calles de Nápoles, salen las multitudes pidiendo que abarate el pan.

Víctor Manuel III promete hacer cuanto éste de su parte; pero el caso es que el trigo se ha encarecido y los pobres se mueren de hambre y miseria.

Si el Papa no asistiese á más de treinta Asilos de todas clases, de los existentes en Roma, se morirían de necesidad niños y ancianos desamparados.

## COSAS DEL POLLO

Romero Robledo ha estado estos días de mucha vera.

Escuchen ustedes y agárrense á cualquier esquina para no caerse tumbados de espaldas.

«El Gobierno dice que la suspensión de garantías se decretó para perseguir á los carlistas.

«Porqué persigue á los periódicos republicanos como *El Porvenir Na-*

*varro?*

Cree por lo demás, que esto periódico fué suspendido por influencia del Obispo, y con ello se ha injuriado el derecho canónico.

Esto obedece á que el Gobierno ha provisto las mitras en frailes que, como es sabido son enemigos de todo progreso.

Afirma que el clero secular es de derecho divino, pero las órdenes religiosas son de derecho humano, y por tanto discutibles.

Sostiene que el obispo de Pamplona ha faltado á los canones, según los cuales no puede excomulgarse á nadie sino por ataques á la religión.

Además la excomunión no puede usarse en pueblos donde existe la tolerancia de cultos.

Afirma que la opinión pública reacciona contra el clericalismo y empieza á despertar.

Condena el crecimiento de las llamadas órdenes religiosas que á nombre de la religión acaparan la riqueza, siendo causa de que en las grandes poblaciones no se vean industrias florecientes que engrandecen á otras naciones; pero, en cambio, permiten ver magníficos edificios propiedad de aquellos que acaparan todos los bienes en nombre de la Iglesia. Y

En muchas poblaciones, no bastan doles los palacios que poseen, se meten en las casas de la vecindad.

Condena que las órdenes se coloquen bajo los pabellones extranjeros, lo que no les impide dedicarse al ensajenamiento de la riqueza nacional.

En el ejercicio de las industrias que posean, no pagan contribución.

Lee unos párrafos de un catecismo redactado por un jesuita, afirmando que el liberalismo es pecado.

Por eso el Gobierno actual ha botado de su bandera el apellido liberal que ostentaba.

Las órdenes religiosas, viviendo en España sin la autorización del Papa, han sido sancionadas.

Mayores barbaridades no pueden decirse en menos palabras. Y hay quien á ese hombre de toro en serio todavía?

Victor Manuel III promete hacer cuanto éste de su parte; pero el caso es que el trigo se ha encarecido y los pobres se mueren de hambre y miseria.

Después de tanto chillar y alborotar, de las mil y una impertinencias de Romero, de los pinitos progresistas de parte de la prensa de gran circulación y de los innumerables embustes, infundios y fantasías echadas á vuela con motivo de la zarandeada boda de la Princesa, ésta se realiza, y cabeza abajo todo el mundo.

He aquí las últimas noticias:

Ha terminado el Consejo de ministros en Palacio.

S. M. la Reina ha manifestado á los ministros que ha llegado el duque de Calabria, quien ha pedido la mano de la princesa de Asturias para su hermano D. Carlos.

S. M. ha expuesto seguidamente las razones que ha tenido para ese enlace. Trátase de un príncipe educado en España, de buenos sentimien-

tos y amer á la patria, ilustrado y de espíritu generoso. A parte de esto, las inclinaciones de su hija la han inducido á buscar como Reina y como madre la felicidad de la patria, á la par que la de su hija, que será feliz con este matrimonio.

Este enlace no afectará de ningún modo á las cargas del Estado, por lo que no presentarán capitulaciones á las Cortes, ya que por el matrimonio no se aumentará en nada la lista civil, ni ahora, ni luego.

Expuestos por la Soberana sus sentimientos de madre y de Reina, el Gobierno ha aceptado el proyecto de enlace y apoya la resolución de la Corona.

En su consecuencia, se presentará á las Cortes, no un mensaje, sino una comunicación del Gobierno haciéndose responsable de la boda y declarándose de perfecto acuerdo con la Reina.

Esta comunicación será muy breve. Acaso no llegue á constar de cien líneas del cuerpo.

En ella expondrá el Gobierno las razones que le han impulsado para apoyar los deseos de la Reina, que creen atendibles para el Estado y que vendrán á afianzar la monarquía, sin que nada cuesten á la nación.

De lo mismo

Terminado el Consejo de ministros que duró tres cuartos de hora, el Gobierno felicitó á S. M. y expresó el deseo de cumplimentar á la princesa de Asturias con motivo de su pretendida boda.

Avisada S. A., los ministros la cumplimentaron y felicitaron.

La carta del conde de Caserta, pidiendo la mano de S. A., la ha traído el duque de Calabria acompañado del marqués de Rufano.

SR. DR. DE ED EBRO.

Muy Sr. mío: No dudando dará cabida en el periódico de su digna dirección á estos mal escritos renglones, me atrevo á dirigirle esa desatada resaca, por cuya inserción le doy anticipadas gracias.

El próximo pasado Domingo celebróse en el nuevo taller de fundición de hierro de S. Eloy, de nuestro querido amigo D. Antonio Sendra, una bonita función dramática, por los alumnos del colegio que, con tanto acierto y unánimes aplausos de este vecindario dirigen en esta ciudad las Hermanas de Ntra. Sra. de la Conglomeración.

A las tres de la tarde del citado domingo, ante numeroso y eocogido concurso, que llenaba por completo el espacioso salón del referido taller, púsose en escena el drama religioso en tres actos LA GRUTA DE LOURDES, en cuya interpretación estuvieron felicísimas las jóvenes artistas.

La angelical Conchita Ibañez, hermosa niña de ocho años de edad, estuvo admirable, encantadora en su papel de protagonista representando el de Bernadeta en el primer y se-

undo acto; pues con su fácil y correcta pronunciación, viva expresión y adecuada mimica arrancaba del público repetidos y prolongados aplausos. La señorita Pura Chillida en el mismo papel de Bernardeta en el tercer acto estuvo enviable; pues, con su pronunciación lenta, lánguida mirada y fatigosa respiración, hubiera hecho dudar al público, á no conocerla, si verdaderamente estaba atacada de asma. Las hermanas Beatriz y Amparo Ibañez en sus papeles de Alcaldesa y Sor Amelia respectivamente estuvieron admirables; la primera con una energía si bien propia de su edad y sexo muy propia de su papel de Alcaldesa, y la segunda sirviendo con gran solicitud á su hermana en religión Sor Bernarda merecieron justos y prolongados aplausos.

No menos admirable estuvo la joven Eucarrión Chaler representando a Luisa, madre de Bernardeta pues así en los consejos que daba á su hija cuando era objeto de persecución por las apariciones, como en el acendrado amor con que la visitaba cuando religiosa se hallaba enferma, lo hacía con una naturalidad que para sí quisieran muchas actrices. No menos acertadas estuvieron las señoritas Filomena Roselló, Guadalupe Botella, Filomena Chillida, Agustina Guarch, Remedio Dalmás, Matilde Gisbert, Paquita Pastor y Florentina Mulet. No dejaron de llamar la atención en gran manera los ángeles que acompañaban á la Virgen en su segunda aparición Elisa Esteller y Pepita Ibañez que con sus hermosos trajes parecían lo que son: verdaderos ángeles.

No terminaré este mal escrita reseña sin felicitar á las bellas y jóvenes actrices y á la Rda. Superiora y Hermanas de la Consolación que con tanto acierto y óptimos resultados dirigen el colegio de esta ciudad y de un modo especial á la directora de escena, la profesora de dibujo Sor Lourdes por la acertada dirección de la obra.

Interpretando los sentimientos de la Superiora y Comunidad referidas, damos las más sinceras gracias á D. Antonio Sendra y Junta Directiva del Círculo Católico; al primero por haber cedido el local con la esplendidez y bondad que le son características y á la segunda por haberles prestado un bonito escenario que dicha sociedad posee.

*Un Católico.*

14 Dcubre. 1900.

—En el tren de mediodía ha llegado á esta ciudad el Excmo. Sr. General de Brigada D. Laureano Sanz,

Marqués de San Juan de Puerto Rico,

acompañado de su Ayudante de Campo D. José María. Ha venido con el

objeto que anunciamos días pasa-

dos, y se hospeda en la fonda de Eu-

ropa.

=Ayer entre 11 y 1 de la tarde to-

có en el parque la música del regimiento de Luchana, trayendo á aquel delicioso sitio numerosa concurrencia de curiosos y *dilettantis*.

=El sábado último se realizaron en este mercado operaciones en aceites del Bajo Aragón á 19'25 pesetas.

=Hace unos días falleció el padre político de nuestro apreciable amigo y suscriptor D. Cirilo Reverter, farmacéutico de Chert á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

=Esta mañana se ha celebrado en la capilla de las Oblatas el solemne funeral que anunciamos oportunamente, en sufragio del alma de doña Teresa Font, viéndose muy concurrido. De nuevo, con este motivo, enviamos nuestro más sentido pésame á nuestros apreciables amigos don Carlos D. Pio Isuar y demás familia.

=El sábado por la mañana contrajo matrimonio en la Catedral la distinguida Sra. D.ª María de la Concepción Bernis y Murall, con el ilustrado méjico de Amposta D. Alfonso Fercadell.

A la religiosa ceremonia, concurren una selecta comitiva. Damos nuestra sincera enhorabuena á los nuevos esposos deseándoles gracia y felicidad.

=Ayer estuvo la atmósfera completamente despejada, luciendo el sol en todo su esplendor, si bien sopló un airecillo muy frío. Hoy ha descendido todavía más la temperatura, siendo el día crudo en extremo.

=Dice «El Noticiero Universal» que la carta que el Conde de Caserta ha escrito á la Regente pidiéndole la mano de la Princesa de Asturias para su hijo D. Carlos de Borbón, es de cortas dimensiones.

Es lástima que el periódico barcelonés no precise la longitud, latitud y profundidad del documento, pues en asuntos de esta índole todos los detalles son necesarios.

Y puesto ya á precisar, podría también indicar la dimensiones de la cola que traerá el asunto, porque es indudable que el asunto traerá cola.

=Tacos sueltos del Corazón de Jesús á 25 céntimos de peseta cada uno en la Librería de Voltes, Angel 7.— Tortosa.

=Un periódico local rectifica en la siguiente forma un sueldo que en la semana última insertamos copiando de otro diario local:

«Existe el plano de Tortosa y su término general por partidas, y par-

celario, ó sea detallando todas las fincas, levantado por D. Medin Sabater.

Otro de Tortosa y zona de Pimpi, San Lázaro, hasta el Coll del Alba por el ilustrado ingeniero don Amado de Lázaro.

Otro de Tortosa y un kilómetro á su alrededor, levantado por la bri-

ga topográfica mandada por el sabio general de ingenieros Sr. Ibarra.

Otro de Tortosa y todo su término municipal por la propia brigada topo-

gráfica.

Otro de Tortosa y su término y todo lo que fué en otros tiempos la antigua Ibergoenja por la misma bri-

ga topográfica.

Otro de Tortosa y un kilómetro á

su alrededor levantado por el arquitecto D. Sebastián Cabot. Otro de Tortosa y huerta de San Lázaro por el arquitecto don Juan Abril.

Existe el plano de Tortosa y toda la cuenca del río por la Real Compañía de Canalización del Ebro.

Además en la Comandancia de Ingenieros existe el plano general de Tortosa y sus contornos con las alturas sobre el nivel del mar marcadas por curvas de nivel, detallados todos caminos, sendas, veredas, atajos, barrancos, acequias, arrabales, caseríos y casas de campo.

rrero de Barcelona que ha comprado expresamente una porción de jorna- les para igual objeto; el Sr. Conde de Torre Español prepara una planta- ción de muchos miles en su huerta de Bitem, etc.

Es preciso que los propietarios sigan estos ejemplos, en la seguridad de que con ello obtendrán con el tiempo bonísimos resultados.

AGRICOLA.

## TELEGRAMAS

Madrid, 16.  
Catastrofe horrosa

En el puerto de Málaga ha ocurrido el naufragio de la fragata alemana «Gneisenau», escuela de guardias marinas.

Poco después de las diez de la mañana empezó á soplar viento leve, viento, habiendo desde la madrugada fuerte temporal.

El comandante mandó encender las fogatas tan pronto como se pudiera.

El mar aparecía espantoso é impo- niente, las olas lleváronse las anclas estrellando el buque contra la escollera; la escena era horrorosa, los tripulantes asidos á las tablas echáronse al mar; á la media hora la fragata estaba sumergida hasta la mitad de la arboladura.

Supóngase que el número de muertos asciende á ciento, con muchos he- ridos.

Entre los muertos figuran el Co- mandante y el segundo de bordo.

El comandante arrojóse á un bote que fué luego envuelto por las olas.

Los marineros, unos pedían socorro, otros se echaban á los botes, otros se estrellaban en la escollera.

En el cable pudieron salvarse algunos guardias marinas, y dos oficiales que en una tabla pedían auxilio consiguieron su deseo en medio de grandes aplausos.

En el vapor «Cabo Ortegal» salieron las autoridades; el alcalde mandó los alumnos al Ayuntamiento, donde se les proporcionó camas y ro- pas.

Ores fueron al consulado y otros al hospital.

La colonia alemana acudió al mue- lle, donde prestó sus auxilios lo mis- mo que la Cruz Roja.

En el faro curáronse treinta heri- dos.

La mayoría de los guardias mari- nas pertenecen á distinguidas fami- lias de Alemania; en el consulado se ha abierto una lista para saber los que han perecido.

## Academia Preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES

Preparación completa para el in- greso en las Academias Militares.

CLASES DE FRANCES Y DIBUJO

Plaza de Alfonso XII

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

## Noticias

